



Sport und Plausch für alle

Aktivriege
Faustballriege
Frauenriege
GymFit
Männerriege

Jugendriege / KiTu / ElKi
Geräteriege / Jugendfaustball

since 1870

Turnverein Töss

Kommentar Erfolgsrechnung 2019

Bei einem Gesamtertrag von CHF 67'085 schliesst der TV Töss das Geschäftsjahr 2019 mit einem Verlust von CHF -2'470 ab, was gegenüber der Jahresrechnung 2018 (Verlust von CHF -3'130) eine Verbesserung von CHF 660 bedeutet. Budgetiert wurde ein Verlust von CHF -18'587.

Ertrag

Die **Erträge aus dem Turnbetrieb** reduzierten sich gegenüber dem Vorjahr um CHF -17'467 und gegenüber dem Budget um CHF -413.

Die Mitgliederbeiträge nahmen gegenüber Vorjahr um CHF -1'060 und gegenüber Budget um CHF -758 ab. Zudem reduzierten sich die Spenden gegenüber dem Vorjahr um CHF -2'314.

Ab 2019 werden nur noch die definitiv abgeschlossen J+S Kurse in der Erfolgsrechnung gebucht. Durch diesen effektiv reduzierte sich vorübergehend der Ertrag aus J+S gegenüber dem Vorjahr um CHF -3'839.

2018 erzielte der Faustball einmalig «Sonstige Einnahmen» von CHF 10'405. Diese Einnahmen entfallen 2019. Die restlichen Riegen-Einnahmen in diesem Bereich weisen gegenüber dem Vorjahr keine nennenswerten Differenzen aus.

Die **Übrige Erträge** erhöhten sich gegenüber dem Vorjahr um CHF 15'335 und gegenüber dem Budget um CHF 6'948. Mehreinnahmen gegenüber dem Vorjahr wurden erzielt in:

Tössemer Dorfet	CHF +1'087
Organisation Meisterschaften (Faustball)	CHF +3'541
Ausserordentliche Einnahmen	CHF +10'131

Die a.o. Einnahmen betreffen die nachträglichen Verrechnungen von Kostenbeteiligungen Turnfester 2018 bei den Aktivriegen und der Verkauf von Tickets für die Faustball WM.

Aufwand

Der Bereich **Aufwand Turnbetrieb** fiel gegenüber dem Vorjahr um CHF 3'778 höher und gegenüber dem Budget um CHF 6'980 tiefer aus.

Die grössten Abweichungen gegenüber Vorjahr und Budget sind:

	Vorjahr	Budget	
Turnfest	-1'622	-5'721	2019 wurden a.o. Einnahmen bei den Aktivriegen gebucht, Beteiligung durch Mitglieder
Tenue	+5'622	+267	Neubeschaffung Tenue bei Faustball
Leiterkurse	-1'379	-3'629	Tiefere Teilnahme an Kursen

Der **administrative Aufwand** fiel gegenüber dem Vorjahr um CHF -6'569 und gegenüber dem Budget um CHF 2'602 tiefer aus. Tiefere Ausgaben gegenüber dem Vorjahr und Budget fielen insbesondere im Bereich «Allg. Verwaltungsaufwand» VJ CHF - 2'491 / B CHF - 917 und Bereich «A.O. Aufwand» VJ CHF - 3'421 / B CHF -185. 2018 verbuchte die Faustballriege einen a.o. Aufwand für die Faustball WM von CHF 4'000.



Sport und Plausch für alle

Aktivriege
Faustballriege
Frauenriege
GymFit
Männerriege

Jugendriege / KiTu / ElKi
Geräteriege / Jugendfaustball

since 1870
Turnverein Töss

Kommentar Bilanz 2019

Die Flüssigen Mittel nahmen trotz Verlust um CHF 23'582 auf CHF 162'345 zu. Die Zunahme der flüssigen Mittel stammen aus den Veränderungen von Bilanzpositionen: Geldeingänge Jubiläumsfond, Rückzahlung Faustball WM, Rückzahlungen Haftgeld, Veränderungen Kreditoren und Debitoren.

Im Jubiläumsfonds sind die Abgrenzung für das Jubiläum enthalten:

Spenden:	10'634.55
Jugendförderung	4'921.20
T-Shirt, Brille	-3'530.89
Druck Jubiläumsschrift	-2'678.90
Div. Verwaltungsaufwand	-106.01
Total	9'239.95

Nach Verbuchung des Jahresgewinnes beträgt das Vereinsvermögen per 31.12.2019 CHF 140'442.79.